

Las experiencias de la batalla del Ebro

DIARIO DE ALMERIA



Órgano del comité provincial del partido comunista de Almería

AÑO XXVII.—NUM. 7.660

domingo 20 de noviembre de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

de servirnos para redoblar nuestra vigilancia en todos los frentes

El 25 de julio cruzaron nuestros soldados el Ebro y se hicieron dueños de una faja de territorio en la orilla derecha del río. Una operación magistral y victoriosa rotunda. Precisamente cuando el enemigo anunciaba la conquista de Levante a fecha que Chamberlain y Daladier daban por consumada la derrota. La ofensiva de las masas sobre Valencia que se desarrolló en seco. El Ejército republicano demostró que era capaz de resistir y de contraatacar. La finalidad de aquella operación y las condiciones en que se desarrolló fueron explicadas por el general Negrín en el discurso pronunciado por él ante las Cortes el día treinta de septiembre. He aquí sus palabras: "Al Estado republicano y al Mando Supremo del Ejército se le planteó el problema de acudir, lo más rápidamente posible, en auxilio de Levante, para que se pudiera acudir. Hubo que decidir una operación que se realizara en aquel instante al enemigo, porque era una necesidad que atraer al enemigo; una operación que pudiera representar para nosotros una pérdida que incluso habíamos calculado, pero también la posibilidad de volver una vez atrás, para atraer al instante al enemigo, que necesitábamos en Levante unas semanas de respiro." "Después de unas semanas, sino cuatro meses de respiro hemos logrado reunir fuerzas de la invasión, a costa de bajas que se calculaban, en esta última ofensiva en Almería, han conseguido que la si-

tuación en noviembre vuelva a ser la misma que en el mes de julio. Para ello han necesitado los Ejércitos invasores movilizar, con la pasividad complacida de Chamberlain y Daladier, nuevas divisiones de fuerzas expedicionarias y una cantidad formidable de aviones y material de guerra. Decenas de aviones han sido derribados; millones de obuses han tenido que gastar el enemigo; las bombas de la aviación italoalemana, suman miles de toneladas. To-

do para volver a situar las cosas, desde el punto de vista topográfico, en la situación anterior a nuestra ofensiva. Entretanto, ha proseguido activamente la organización de nuestro Ejército. Han sido llamadas y organizadas nuevas quintas. Se han construido fortificaciones poderosas. Se ha perfeccionado nuestra industria de guerra, etc. El balance no puede ser más favorable. No pretendemos paliar con es-

El Gobierno norteamericano acogerá al mayor número que permita la ley, de los perseguidos por Hitler

Washington 19, 10 noche.— Hull ha entregado a la prensa un comunicado que dice: Los recientes acontecimientos de Alemania obligaron al Gobierno a redoblar sus esfuerzos para encontrar nuevos hogares a centenares de miles de personas. El Gobierno de los Estados Unidos admitirá el mayor número de estos perseguidos, dentro del límite máximo permitido por la ley. El comunicado expresa también la satisfacción de que otros gobiernos actuarán en igual sentido.

LOS ALCALDES DE LOS ESTADOS UNIDOS CELEBRARÁN UNA CONFERENCIA DE PROTESTA CONTRA EL TERRORISMO NAZI

Nueva York 19, 10 noche.— El alcalde, señor Laguardia, va a reunir la Conferencia de Alcaldes de los Estados Unidos, que unirá sus protestas a las ya formuladas por la Sociedad Norte-americana contra el terrorismo nazi.

INGLATERRA INVERTIRÁ 200 MILLONES DE LIBRAS EN AVIACION

Londres 19, 10 noche.— El Ministro de Aire ha declarado que en Junio de 1939 la Aviación militar británica contará con 100,000 hombres, dispuestos a la Defensa del país. Dijo que las cifras presupuestarias de su Departamento podrán alcanzar una suma no inferior a 200 millones de libras.

Resultado de las elecciones inglesas revela el malestar del pueblo ante la política de Chamberlain

Londres 19, 10 noche.— La prensa reconoce unánimemente que el resultado de las elecciones parlamentarias celebradas ayer, son indiscutiblemente, una nueva y clara expresión del sentimiento del pueblo inglés ante la política de Chamberlain tanto en el terreno exterior como en el del rearme.

MANIFESTACIONES ANTINAZIS La policía tiene que guardar los muelles de las Compañías alemanas

Nueva York, 19, 10 noche.— Los muelles de las compañías alemanas están guardados por la policía, para evitar manifestaciones anti-nazis.

OBLIGATORIEDAD DE LA TARJETA DE RACIONAMIENTO MILITAR

Barcelona, 19, 10 noche.— La «Gaceta» publica una disposición de la Presidencia estableciendo con carácter obligatorio en todos los municipios del territorio leal, la tarjeta de racionamiento militar y también la tarjeta especial para niños.

LLEGA A BERLIN EL EMBAJADOR DE FRANCIA

Berlín, 19, 10 noche.— Ha llegado el embajador de Francia Coulonde.

EL GOBIERNO CARPETA DESMIENTE LAS INFORMACIONES DE LA PRENSA HUNGARA

Budapest 19, 10 noche.— La prensa húngara continúa reivindicando la idea de una frontera común con Polonia y publicando noticias alarmantes sobre la situación en la Rusia surcarpática, sin embargo el Gobierno Carpato desmiente esta información y dice que el orden en el país es completo.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Ejército de Tierra

ESTE.— Apoyadas por 20 tanques extranjeros, las fuerzas al servicio de la invasión han atacado hoy algunas de nuestras posiciones en la margen derecha del Segre. Los violentos combates continuaron a la hora de redactar este parte, sin que las líneas propias hayan experimentado ninguna variación. Los cañones republicanos ametrallaron con gran eficacia concentraciones de fuerzas enemigas. En los demás frentes sin noticias de interés.

Aviación

En los demás frentes, sin noticias Heinkel bombardearon el pueblo de Mongat, ocasionando 5 muertos y 21 heridos en su mayor parte mujeres. Nuestros aparatos persiguieron y

ametrallaron a los aviones de la invasión, consiguiendo derribar uno de ellos. Cuatro de sus tripulantes se arrojaron en paracaídas cayendo al mar.

EL DISCURSO DE JHON SIMON

Londres, 19, 10 noche.—En el discurso pronunciado en Rhyll, Jhon Simón, elogió los acuerdos de Munich; pero añade, que recientemente se han registrado acontecimientos que han sorprendido y emocionado profundamente al mundo.

MARCHA A BERLIN EL EMBAJADOR FRANCÉS

París, 19, 10 noche.—El nuevo embajador francés en Alemania, Coulondre, ha salido para Berlín.

Dos mil toneladas de trigo para la población refugiada de la zona leal

Barcelona 19, 10 noche.— Se ha reunido el Comité Nacional de Ayuda a España, presidido por el señor Martínez Barrio. Se acordó que uno de los donativos, consistente en 2,000 toneladas de trigo, se ponga a disposición de la Dirección de Abastos, para su distribución entre la población refugiada de la zona leal. También se acordó que el señor Bahamonde marche a París para desempeñar la delegación del Comité en aquella capital.

ORDEN DEL GOBERNADOR DE VALENCIA SOBRE LA ENTRADA FAMILIAR DE VIVERES

Valencia, 19, 10 noche.— El Gobernador civil, en una nota publicada hoy, revoca la de anteaer, en la que prohibía terminantemente la entrada en Valencia de toda clase de frutas, verduras y hortalizas que serían decomisadas por las autoridades. Autoriza la entrada de suministros pequeños, de índole familiar, hasta 10 kilos por persona.

SE CONCEDE LA MEDALLA SMITH AL SEÑOR DE BUEN

Barcelona, 19, 10 noche.— Ha regresado de París donde asistió a la reunión de la Comisión Internacional para exploraciones científicas en el Mediterráneo, el profesor don Odan de Buen, presidente del Consejo Superior de Cultura. Ha sido concedida al profesor español don Fernando de Buen la medalla Smith.

CIEN MIL FRANCO PARA MATERIAL SANITARIO

Valencia 19, 10 noche.— El alcalde ha recibido una carta del Presidente del Consejo General, Mr. Creps, en la que le notifica el acuerdo de dicha corporación de invertir 100,000 francos en la compra de instrumental y material sanitario.

«EL CAMPESINO» ES DESTINADO AL CUADRO EVENTUAL DEL EJERCITO DEL EBRO

Barcelona, 19, 10 noche.— El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica una circular, disponiendo que el teniente coronel de Milicias en campaña don Valentín González «el Campesino», cese en el mando de la 46 División y pase destinado al cuadro eventual del Ejército del Ebro.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA HARA UNA VISITA OFICIAL A LONDRES

París, 19, 10 noche.—El Ministro de Negocios Extranjeros comunica que el Presidente de la República y Madame Lebrun, irán a Londres en visita oficial del 21 al 24 de Marzo de 1939.

Reconocimiento del Gobierno Civil de Madrid por los envíos de viveres de la zona leal de Granada. Madrid, 19, 10 noche.— El Gobernador civil ha entregado una carta a los informadores en la que se que de los fondos de Solidaridad Internacional, la primera autoridad de la provincia de Granada ha puesto a su disposición una importante cantidad de viveres. El Gobierno Civil de Madrid que desea hacer público este donativo para expresar su más profundo agradecimiento a los donantes.

DEL LADO «DE ALLA»

“El Enano de la Venta”

El ente ridículo que ha consumado la mayor traición a su patria que registra la historia de país alguno; el ser repugnante a quien la naturaleza negó prestancia de dictador, ni siquiera de aprendiz de dictador; ese “mal comandante de Estado Mayor”, como le ha titulado recientemente Cambó, ha celebrado una entrevista con un corresponsal de la United Press. Y a la sarta de estupideces que ha proferido, ha puesto el siguiente colofón: “Si yo lograra el triunfo, no concedería ninguna amnistía general a los españoles. Para mis adversarios sólo tengo campos de concentración. Tengo fichadas a más de dos millones de personas, a las que aplicaría los más severos castigos.”

Aunque estas declaraciones no necesitan comentarios, sin embargo, la prensa inglesa se los ha hecho y muy desfavorablemente por cierto, pues las compara con las nobles y generosas que, para los españoles de la zona invadida, para todos los españoles que quieran cooperar en la reconstrucción de España ha hecho el ilustre jefe del glorioso Gobierno de Unión Nacional, Doctor Negrín. Y, claro, el “generalísimo” queda en la ridícula postura de un jefezuelo de tribu que quisiera enfrentarse con una

organización potente, conscientemente disciplinada, culta...

Debemos oponer toda nuestra capacidad despreciativa, a las infantiles declaraciones del traidor zuelo, pero debemos advertirle que padece “un error de cálculo.”

Si verdaderamente quiere deshacerse; si quiere “cocentar” — después de esa hipotética victoria — a todos los enemigos que en España tiene su — como ha dicho Antonio Machado — “organismo de opereta”; si verdaderamente quiere librarse, repetimos, de todos aquéllos que quieren la independencia de nuestro país, tendrá que aumentar considerablemente esos campos de concentración, ya que la cifra de dos millones de “fichados” resulta ridícula, comparada con el verdadero número de antifranquistas con que, tanto en la zona leal como en la invadida puede contar, “incondicionalmente”, el pigmeo lacayuno, al que nosotros por nuestra parte no necesitamos fichar porque ya él, por sí mismo, constituye “una buena ficha.”

Desgraciadamente para el cabecilla rebelde, todo el mundo sabe que sus bravatas, sus ridículas amenazas no son otra cosa que las voces del cuento del “Enano de la Venta.”

Manuel Blázquez

Del XXIII Cuerpo de Ejército.

LAS EXPERIENCIAS DE LA BATALLA DEL EBRO

(Viene de la primera plana)

tos razonamientos lo delicado de la situación. Simplemente, queremos que todos se formen una idea exacta de la guerra. Lo que en ésta importa, por encima de todo, es destruir las fuerzas armadas del adversario; aniquilar sus tropas y destrozar su armamento. Las pérdidas de territorio son dolorosas, pero en muchísimos casos no son decisivas. Lo que importa es conservar íntegro y combativo el Ejército; las fuerzas armadas y el material. Porque entonces se puede empezar otra vez el ataque en mejores condiciones. “Ni un hombre ni un fusil” hemos perdido al pasar el Ebro, nos ha dicho el parte oficial. Y es verdad.

Pero los capituladores de Munich y sus compinches precisan a toda costa una victoria. Viven de su fama de jaques. Lo del Ebro no es una victoria, o, si así quiere llamársele, es una victoria de las que matan. Los generales que en España tienen Hitler y Mussolini y su virrey Franco necesitan presentar el día veintitrés a Chamberlain y Daladier algún éxito aparatoso. Además, el invierno se echa encima, y no es la estación más a propósito para guerrear. Ellos tienen prisa, mucha prisa. Es de esperar, pues, que ataquen, y que lo hagan furiosamente. Por dónde será, no lo sabemos.

Se impone a todos, en la vanguardia y en la retaguardia, la necesidad de estar alerta. De vigilar y de prever. De tensar la voluntad combativa de nuestro Ejército, disponiéndolo para la resistencia activa, según el mandato lo juzgue conveniente. Y, al mismo tiempo, se impone a todos los españoles antifascistas la necesidad de formar el cuadro en la retaguardia contra todo linaje de capituladores y derrotistas, se presenten con el disfraz que se presenten y sean quienes sean. Hoy, más que nunca, vigilancia, unidad y disciplina. Sean cuales sean los vaivenes de la lucha, estamos bien seguros de que el último puñetazo, el decisivo, el que ha de tumbar al adversario para no levantarse más, lo daremos nosotros. ¡Nosotros!

PROXIMAMENTE reaparecerá

La Voz del Campo

Semanario agrario publicado por la Delegación del C. C. del Partido Comunista

MUEREN ONCE PERSONAS PISOTADAS POR LA MUCHE DUMBRE

Ankara 19, 10 noche.— Un comunicado oficial confirma que ayer perecieron en Estambul, 11 personas, pisotadas por la muche dumbre, que había de desfilarse ante el Catafalco de Atatur.

Junto a la resistencia inquebrantable, ayuda de todo el pueblo para conseguir el mayor éxito de la Campaña de Invierno

Información extranjera

¡ESO SERIA MUY INTERESANTE!

OTRA VEZ A LONDRES

Washington.— La opinión liberal norteamericana, al referirse a los acontecimientos de Alemania han condensado su crítica en esta frase: «Si los nazis no comprenden la actitud norteamericana los norteamericanos pueden hacer también como que no comprenden la actitud de los nazis.»

AGRUPACION DE “AMIGOS DEL ARTE”

Homenaje a los soldados internacionales

Esta noche, a las ocho, tendrá lugar en el domicilio social de ésta Agrupación, Avenida de la República, 12 una fiesta íntima en honor de los soldados internacionales que han servido en el Ejército Popular de la República.

En el acto tomarán parte la pareja “Parreño Cereceda”, Genaro Prieto y otros elementos artísticos de esta Agrupación.

Quedan invitados por la presente, todos los socios de ambos sexos.

Amenizará la fiesta una notable orquesta.—La Directiva.

Altavoz del Frente

El próximo viernes, día 23 a las seis y media de la tarde se presentará por vez primera la Agrupación Teatral de Altavoz del Frente en el Teatro Cervantes, con la graciosísima comedia, en dos actos «EL OSO MUERTO».

¡Ciudadanos no dejad de asistir!

A las muchachas de la Cañada

La Casa de la Juventud Campesina de la Cañada hace un llamamiento a las muchachas de esta harrida para que acudan espontáneamente a confeccionar prendas de abrigo para los combatientes en el taller colectivo que recientemente hemos puesto en funcionamiento.

Este Club, que conoce el formidable entusiasmo que tiene la mujer para trabajar por la victoria del pueblo espera que a las muchachas de la Cañada bastará este llamamiento para que todas acudan a trabajar en esta obra magnífica de solidaridad para con los combatientes de la independencia de España.

PERDIDA

—de dos cartillas de racionamiento, pertenecientes a Juan García Briones y Juan Díaz Vivas más la tarjeta de la tienda de Granados Ruiz.

Se ruega a la persona que las haya encontrado las entregue en los talleres de Oliveros, donde se le gratificará.

Londres, 19, 10 noche.—Procedente de Burgos ha llegado a esta capital el subsecretario del Comité de No Intervención, señor Hemming.

TROPAS CHINAS SIGUEN APROXIMANDOSE A CANTON

París, 19.—Se reciben noticias confirmando los victoriosos avances de las tropas chinas sobre Cantón, en cuyas operaciones han producido una gran derrota a los invasores japoneses.

El general chino Tubran Miao que dirige las operaciones, ha manifestado que después de la ocupación de Fatsán se ha proseguido la reconquista del terreno invadido y que el Ejército chino se halla a menos de 30 kilómetros de Cantón, ciudad que se esfuerzan en reconquistar en la contraofensiva emprendida.

Las tropas japonesas se ven hostigadas en su retirada por las guerrillas que forman los paisanos chinos, los cuales luchan con gran entusiasmo contra los invasores.

LOS VOLUNTARIOS DE LA LIBERTAD SON RECIBIDOS POR EL PUEBLO FRANCES

París, 19, 10 noche.—Esta mañana llegaron otros 400 voluntarios extranjeros de las Brigadas que han sido licenciadas por el Gobierno de Unión Nacional. Esta tarde se celebrará un grandioso mítin.

VISITA DIPLOMATICA

París, 19, 10 noche.—El señor Daladier ha recibido hoy al Delegado de Negocios de los Estados Unidos.

ACTOS FUNEBRES EN MEMORIA DE MUSTAFA KEMA

Stambul.—Han continuado con extraordinaria solemnidad los actos fúnebres en memoria de Mustafá Kemá, con motivo del traslado de su cadáver.

CONDENANDO LAS SALVAJADAS DEL FASCISMO

París.—El cardenal Verdier ha dirigido una carta al primado de Bélgica, condenando la teoría racial que preconizan Hitler y Mussolini, diciendo de ella que ataca a lo más sagrado de la Humanidad, ese concepto absurdo de que el derecho esté representado por la expresión de la sangre. Califica la citada teoría racial como “el materialismo más abyecto.”

COMENTARIO DE LA PRENSA INGLESA

Londres.—Se ocupa la prensa inglesa del último resultado electoral, y entre los comentarios desfavorables al Gabinete Chamberlain, el “Daily Telegraph” asegura que, desde ahora, conviene consultar al país.

También otros periódicos aluden al aspecto del rearme, diciendo que los debates parlamentarios se han caracterizado por la ausencia de unidad en este asunto.

CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

Ayer fuimos recibidos los periodistas por el Gobernador civil de la Provincia, camarada Cañas Espinosa.

Nos dijo que no había noticias de interés para la prensa, y que tan sólo conversaba con los periodistas para tener un cambio de impresiones, y que seguirá atento al cumplimiento de las responsabilidades de su cargo, hasta el último minuto que ejerza dichas funciones en nuestra provincia.

DELEGACION DE HACIENDA

Impuesto de Patente Nacional de circulación de automóviles.

Para el cobro del impuesto de Patente Nacional de Circulación de Automóviles, cualquiera que sea el poseedor o usuario actual del vehículo, esta Delegación de Hacienda, dicta las siguientes instrucciones:

1.ª—Todo poseedor de un vehículo de tracción mecánica, que se encuentre en circulación, sea un particular, una Corporación oficial, representantes de Organismos políticos, Sindicales, Comités de cualquier orden etc., se personarán en la Administración de Rentas públicas de esta provincia durante los diez primeros días del mes de Diciembre del año en curso, para hacer la declaración del vehículo que posea, y pueda ser incluido en el documento cobratorio que se forme para el próximo ejercicio económico.

2.ª—La declaración del alta se hará por duplicación con sujeción

al modelo que para ello se encuentra a la venta en las Papelerías, en los diez días del indicado plazo, procediéndose a partir del día 11 al 16 inclusive del mismo a ser recogido por los interesados en la expresada dependencia, el duplicado del acta una vez liquidada, cuyo importe harán efectivo en el momento en que la Recaudación de Contribuciones de esta provincia, anuncie el período de cobranza de los impuestos del próximo año de 1939

3.ª—Las tarifas aplicables son las vigentes en años anteriores, excepto para la clase B-1, que tributa a razón de 30 pesetas anuales por caballo de fuerza.

4.ª—Las patentes serán trimestrales o semestrales, viniendo obligados los poseedores a satisfacer la correspondiente al primer trimestre o semestre y una vez vencido éste la del sucesivo, a excepción del caso en que sea presentada la oportuna declaración de baja.

5.ª—Las declaraciones deberán ser reintegradas con un timbre de 0,55 pesetas por cada ejemplar, con arreglo a lo que dispone la vigente Ley del Timbre.

Independiente del impuesto anteriormente citado, los poseedores de vehículos de tracción mecánica dedicados al transporte de viajeros y mercancías, deberán solicitar en los primeros días del próximo mes de Enero de 1939, el concierto de los mismos.

Almería 17 de Noviembre de 1938.—El Delegado de Hacienda.

CAMARADAS: LEED

«Mundo Obrero»